

分级理财产品暗藏玄机 高杠杆+资金池 银行理财资金亟待穿透

□本报记者 周文静

日前,有消息称由于担忧投向债券或非标的资产波动风险,监管部门要求部分商业银行停止新发分级型理财产品。招商银行业务人员确认,目前该行分级理财主打产品——招商银行日日盈分级理财计划不再新增额度。业内人士表示,对于银行创新产品,监管部门一直比较谨慎。但随着利率市场化不断推进,银行存款利率下行,银行理财大有取代存款之势。以较高收益吸引公众实现存款转移而不断壮大的理财资金一直在寻找投资去向,而近两年通过各种方式进入资本市场的银行资金规模也在不断增大。

银行分级理财是在大资管环境下,互联网金融、券商资管、基金子公司等机构竞相参与市场竞争,银行为吸引不同风险偏好的客户而开发的创新理财产品。业内人士介绍,尽管借用了市场上普通投资者较为熟悉的“分级基金”的名号以及用“净值”估算,银行分级理财不同于分级基金能实现投资去向透明化,除了当前市场担忧分级理财资金加杠杆进入债市等领域,还应该更关心银行理财的投向。一些分级理财虽然用净值估算,但整个产品仍可能是以“资金池”的模式在运行,这是问题的关键。而在分业经营的环境下,投资于资本市场的分级理财资金涉及“场内杠杆”和“场外杠杆”叠加,加大金融市场的潜在风险,需要进一步实现资金穿透式管理,进而推进银行理财实现“净值化”操作。



停止新发分级理财产品

“我们也刚得到的消息,我行主打的分级理财产品日日盈分级理财计划在暂停销售后目前恢复了存量额度的流通,即不再有新增额度,客户想要购买的话只能在有已购有产品额度的投资者赎回后才有机会。”招商银行业务人员说,估计客户很难再买到该产品。招行该款日日盈分级系列产品资金规模在700亿元左右。近日,有市场消息称,银监会向部分商业银行进行窗口指导,要求停止新发分级型理财产品,而这背后可能是担心投向债券或非标的资产波动风险对投资人的影响。

普益标准研究员李林夏向记者表示,由于本身规模并不大,此次监管叫停新发分级

理财产品带来的影响也有限。目前市场上存续的此类结构化产品数量比例并不高,根据普益标准数据库进行粗略统计,目前银行理财总存续的产品4万多款,还在运行中的分级产品应该在200来款左右,占比不到0.5%。从存续规模来看,国有行及股份行所占比例较高,高于城商行。据中国证券报记者了解,目前农业银行、招商银行、南京银行、贵阳银行、恒丰银行等多家银行日前均还有存续的分级理财产品。事实上,早在2011年建设银行已经发行过此类产品。

“不过,这些只是根据公开披露的信息了解的。银行理财产品的信息披露不完善,很多产品

或涉资金池运作

深圳一家商业银行人士则认为,尽管数量和规模有限,但反映的是监管层对一些所谓创新产品的关注和监管。随着利率市场化落地以及多次降息,当前存款利率较低,公众更愿意将钱投向以银行理财为主的较高息的产品,这也是银行理财规模屡创新高的原因。尽管在普及投资有风险,而普通投资者会认为这类理财产品有银行的“隐性刚兑”而不易出现投资风险。银行分级理财产品则是在大资管环境下,随着互联网金融、券商资管、基金子公司等机构参与市场竞争后,银行为吸引不同风险偏好的客户而开发的创新理财产品。

实际上,何为分级型银行理财产品,目前业内并无官方定义。普益标准表示,从结构上看,分级型产品通常分为“优先级+劣后级”的两层或多层结构,银行发行此类产品一般有两种方式,一是拆分成两款发行:优先级产品+次级产品,或是A级产品+B级产品;另一种方式,在同一款产品里同时包含优先份额及次级份额,投资者也可自由选择所认购的类型。

杠杆资金需穿透

前述银行人士表示,净值估算方式对于银行理财往透明化方向发展,对行业来说是好事。现在问题主要出现在引进了基金业的“净值”,但相较于基金产品,银行分级理财资金的投向和分级的计算对于投资者来说仍是不透明的。如果分级理财不能做到基金那样申购、赎回、交割以及资金的第三方托管,在优先资金存在投资期较短而滚动发行的情况下,意味着存在资金池运作的风险。同时,在分级计算和投向不透明的情况下,有可能存在不同资金收益的暗箱操作,不利于保护投资者的权益。

业内人士分析认为,“尽管引入了‘净值’估算,但整个产品仍可能是以‘资金池’的模式

在运行,资金错配是问题。在分业经营的情况下,通过资金投向透明化以实现穿透式管理,防控可能引发的金融风险更是重中之重。以投资债市为例,银行理财资金通过券商、托管资管或者基金子公司结构化产品进入市场,这类产品本身就可以设计杠杆,而如果银行理财本身再通过分级设杠杆,即意味着这些投向债市的资金既含“场内杠杆”又含“场外杠杆”,大大加大了市场潜在风险。同时,这类资金横跨不同领域和部门,如何实现资金的“穿透式”管理以控制金融风险考验着相关监管层的智慧。”

城商行理财资金投向广泛

农商行侧重机构同业

□本报记者 周文静

普益标准发布的《银行理财能力排名报告》显示,今年一季度,城市商业银行理财产品存续数量为17687款,存续规模为2.98万亿元,占比为13.15%;农村金融机构(包括农商行、农信社、农合行)理财产品存续数量为7721款,存续规模为0.83万亿元,占比为3.66%。整体来看,城商行目前在理财业务的发展上相较农商行仍然存在明显的优势;而农村金融机构由于对机构和银行同业的熟悉程度较高,有望通过同业的推进带动理财业务的发展。

业务发展存差异

普益标准数据显示,城商行发行的产品收益类型与全国性银行更为相似,偏爱发行非保本浮动收益型产品,其一季度该类产品发行量占比高达73.62%;农村金融机构的非保本浮动收益型理财产品虽然也最多,但发行占比仅为49.4%,而保本浮动型产品占比则高达45.45%。虽然在“刚兑”的背景下,保本浮动收益和非保本浮动收益通常都会保证投资者的收益,但保本与非保本涉及到表内业务与表外业务的差别,保本类产品“类存款”的特性较为明显,也反映了农村金融机构在银行理财业务发展上较城商行有不小差距。

在投向方面,一季度,农村金融机构的理财产品所涉及的投向仅为货币市场、债券、票据、股权、收益权、交易所债权类资产,且涉及权益类资产占比极小,投向表现较为单一。而城市商业银行理财产品投向则更为广泛,涉及到股票、期货、期权及其它金融衍生品等风险相对更大的标的,且组合设计更加丰富。

相对单一且保守的投向类型使得农村金融机构的整体收益率表现落后于城市商业银行。从2016年一季度的数据来看,两大金融机构整体收益率都相对较高,城市商业银行的中短期限产品收益率更有优势,1-3个月期限城市商业银行与农村金融机构的收益率差值达27个基点;随着期限的变长,两者间的差值不断缩小,1年以上理财产品农村金融机构收益率则领先城市商业银行3个BP。由于封闭式产品需要锁定收益率,因此长期限产品投向通常为收益稳定、波动性较弱的标的,而短期限理财产品则选择面更广。同时,也反映了城市商业银行在流动性管理及产品设计方面拥有更强的能力。

普益标准表示,城商行理财业务整体发展较快,相当程度上得益于大型城商行的理财业务发展太过超前,拉高了整体种类的平均分。实际上,不同城商行与农村金融机构(后合称区域银行)的理财业务的发展呈现出极大的差异。排名靠前的区域银行均表现出存量大,收益稳定,风控措施完善,产品种类多样化,信息披露程度高等特点。而排名靠后的区域银行

则表现出存量小,增长速率快、收益率较高、产品单一且类存款性质明显等特点。

发展方向有区别

对于农村金融机构而言,过去依赖存贷利差的传统经营模式利润空间较大,缺乏发展理财业务的动力;同时受限于经营理念、创新意识、人力物力等各类主观、客观因素的限制,致使农村金融机构的理财业务整体起步较晚、发展较慢。但在经济新常态的大背景下,利率市场化推进基本结束,信贷业务息差持续缩窄,商业银行不得不谋求转型。银行理财作为国外成熟商业银行最重要的支柱业务之一,其未来的成长潜力使得更多的中小型城商行及农村金融机构开始大力拓展该类业务。目前,农村金融机构理财产品的程度较城商行有明显的差距,整体产品类型较为单一。但是参考2014年城商行理财业务高速发展时期其产品的“类存款”特征也极为明显,但短短一至两年时间内,该类业务的发展程度便有了翻天覆地的变化。

除当前城商行与农村金融机构的发展阶段不同外,未来的发展方向也有一定的差别。普益标准分析,2015年,银监会曾明确提出过农村金融机构需要坚持服务“三农”的根本不能变,强调农村金融机构的区域性特点。对于个人理财业务,农村金融机构的客户粘性对比其他发行主体偏弱;同时受区域性特性的限制,相对的个人理财市场总额并不会特别大,因此最终的市场份额占比会相对较小,发展空间有限。相比而言,机构和同业理财业务对于农村金融机构及小型城商行的迅速扩张理财业务规模,推动部门快速发展有较明显的帮助。同时农村金融机构对于机构和银行同业的熟悉程度较高,在业务的推进及管理上会更容易;另外,农村金融机构整体网点偏少(部分大型农商行在特定区域拥有大量网点)的特性对机构和同业理财业务影响较小,但对个人理财业务影响极大。因此,农村金融机构未来可能更多的通过机构和同业理财业务做大利润,成为其战略转型的利器,而个人理财业务则可根据所在区域特点进行差异化的调节。不过需要注意的是同业与机构客户的流动性管理难度相对更大,因此从长期发展来看,个人理财对于农村金融机构建立稳定的负债来源仍然是不可忽视的一部分。

城市商业银行理财业务在未来的发展上则更多元化。大型城商行更多的会向全国性股份制银行的发展方向靠拢,理财部门独立性增强,跨区域合作加深,相关的研发、创新、资产获取能力都会较同类银行有明显优势,同时在资产荒的大背景下,现在大型城商行资管投行化的表现也越来越明显,城商行之间的合作与联盟可能成为常态。

银行信用卡业务差异化发展

发卡量和交易额增速放缓

□本报记者 周文静

对2015年各大银行信用卡业务分析数据显示,2015年信用卡整体发卡量和卡均交易额增长呈双降趋势,各家银行在信用卡业务上已经开始采取差异化的发展模式,一改之前粗放式发卡战略,侧重于提高信用卡盈利能力。

发卡增速放缓

据融360统计,截至2015年末,工商银行、中国银行、农业银行、建设银行、交通银行等五大国有商业银行和招商、广发、中信、民生、平安、光大、浦发等七大股份制商业银行等信用卡累计发卡量达5.7亿张,整体增长16.33%,相较于去年,增长率下降1.87%。上述银行信用卡累计发卡量增长率已持续两年下降。其中,五大国有银行累计发卡量达3.4亿张,股份制商业银行累计发卡2.2亿张,国有银行是股份制商业银行的1.5倍。

在发卡量排名方面,各行排名与去年保持一致。据了解,继中信、光大、民生之后,平安银行以1988万张的累计发卡量即将冲破2000万大关。实际上,各行每年都在发行大量的信用卡,仅工商银行2015年全年就新增发卡835万张。不过,在几家银行中,仅中信、平安和光大银行的发卡增长率略有上升,分别上升5.13%、2.61%和0.42%。大部分银行信用卡发卡增长率相较于2014年下降,或说发卡增速降低了。增长率下降最明显的是浦发银行,下降10.87%;其次是工商银行,下降5.90%;广发银行下降3.50%。

融360分析师认为,中信、平安、光大等三家银行在发卡业务上仍在“铺量”,争取更大的市场份额。浦发银行经过过去一年多的突飞猛进,略显疲态,主要是因为浦发银行业务铺设范围受限,发卡量增长率难因运营促销而持续走高。工行和广发的信用卡市场占有率已经很高,在主要城市处于基本饱和状态,发卡量增长率下降也在情理之中。

卡均交易额增长率下滑

2015年,12家银行信用卡累计交易额达146.33万亿元,同比增长19.04%,增长率下降13.94%。其中,股份制商业银行信用卡累计交易额为6.0万亿元;国有制商业银行信用卡累计交易额达8.7万亿元,为股份制商业银行的1.45倍。

除了发卡量,银行信用卡累计交易额的高低还取决于该行单卡活跃度及单卡盈利能力的高低,具体表现为信用卡卡均交易额的高低。信用卡卡均交易额=当期信用卡累计交易额/信用卡累计发卡量。报告显示,由于广发银行未披露2015年的信用卡累计交易额,融360统计到2015年,除广发银行外的11家银行整体卡均交易额为2.77万元,相比去年提升了10.36%,增长率下降2%。

民生、平安两家银行的卡均交易额较突出,分别为4.74万元和4.04万元,浦发银行挤掉光大银行,成功跻身前三名,卡均交易额为3.59万元。发卡量较大的农行、工行和招行在卡均交易额方面落后,分别为1.98万元、2.14万元和2.63万元。

融360分析师认为,由年报数据可以看出,各行在信用卡业务上已经开始采取差异化的发展模式,一改之前粗放式发卡战略,各行依据自身情况调整发卡增速。“巨头”型银行增长率负增长,股份制商业银行市场导向更明显,侧重于提高信用卡盈利能力。加之近期央行发布信用卡新规,对银行在信用卡业务上的定价规则进行了“松绑”,进一步推进利率市场化进程。参考国外的信用卡行业,未来各行将对信用卡产品或将进行细化经营,产品功能的设计会更加多样化,或实行免息期长短“因人而异”、利息多少“因卡而异”等具体措施。同时,市场竞争将会更为激烈,为了吸引消费者办卡,激励刷卡消费,银行或开打“价格战”、“优惠战”。